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Почтовые клиенты — это программы, с помощью которых пользователь может принимать и отправлять почту. Таких программ существует достаточно много, но принцип работы у всех одинаковый. Поэтому, научившись работать с одной программой, не составит труда разобраться и с другой. Этот единый принцип позволяет сопоставить работу обычной почты и электронной.

Мир почтовых клиентов интересен тем, что здесь не найти доминирующего продукта. Кроме того, немало пользователей всемирной сети предпочитают работать с почтой через Web-интерфейс, используя браузер.
Иной подход к непроизводственному документообороту исходит из главенства в большинстве настольных пользовательских систем клиента электронной почты. Приложения документооборота на базе электронной почты используют среду обмена сообщениями в качестве платформы для всей системы документооборота, доставляя пользователям задания прямо в почтовый ящик. При доставке почтой задание является неотъемлемой частью сообщения: пользователи выполняют свою задачу и передают задание дальше в соответствии со схемой последовательности документооборота непосредственно из своего почтового клиента. Такой подход имеет смысл, так как многие пользователи имеют склонность работать со своей почтой в гораздо большей степени, нежели с любыми другими специализированными приложениями.
Задачи:
1) хорошая масштабируемость; 

2) отказоустойчивость и надёжность
3) простота организации безопасного удаленного доступа через Интернет. 
4) совместимость

5) широкий набор необходимых опций

6) легко-осваиваемый интерфейс

Особенности:

· использование почтового клиента позволяет вести работу с электронной корреспонденцией так, как удобно именно вам, а не Web-дизайнеру

· при наличии нескольких адресов электронной почты освоение одной новой программы зачастую оказывается менее трудоемким, чем вникание в тонкости Web-интерфейса каждого сервиса

· экономия входящего трафика, так как не загружается сайт сервиса

· грамотная настройка анти-спам фильтров позволяет еще больше сэкономить трафик.
· гибкие средства сортировки сообщений, шаблоны, проверка орфографии на лету и другие возможности почтовых клиентов делают вашу работу более удобной и эффективной.
· Работа с протоколами POP и IMAP.

· Работа с лентами новостей USENET и RSS.
Система электронной почты "Береста"
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	Система электронной почты "Береста" - это система гарантированной доставки электронной корреспонденции, позволяющая пользователям оперативно обмениваться текстовыми сообщениями, файлами и официальными документами в электронном виде.

Система предназначена для построения корпоративных систем обмена электронной корреспонденцией, обеспечивающих активную служебную переписку между сотрудниками и доставку электронных копий документов с подтверждением их подлинности.

	

	

	ОСНОВНЫЕ ОСОБЕННОСТИ СИСТЕМЫ ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЫ:

· Непрерывный контроль процесса доставки сообщения от отправителя к получателю, уведомление отправителя о задержках или сбоях в процессе доставки; 

· Гибкая система настройки приоритета доставки сообщений; 

· Контроль полномочий пользователей на доступ к корреспонденции и использование услуг почтовой системы; 

· Использование нескольких альтернативных маршрутов доставки сообщений с учетом доступности и загрузки каналов связи; 

· Дружественный пользовательский интерфейс клиентских средств; 

· Встроенная проверка орфографии, удобные средства для работы с вложенными файлами; 

· Встроенная адресная книга, возможность взаимодействия с Корпоративным справочником абонентов и ресурсов; 

· Использование механизмов шифрования сообщений, подтверждение подлинности сообщений при помощи электронной цифровой подписи; 

· Функционирование под управлением операционных систем семейств Windows и Linux. 

	
	

	

	

	СОВМЕСТИМОСТЬ С СИСТЕМАМИ ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЫ СТОРОННИХ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ:

Для обмена сообщениями между пользователями используется собственный формат сообщений, разработанный Институтом Сетевых Технологий. Это позволяет обеспечить расширенный контроль доступа к информации, реализовать управление приоритетом доставки сообщений и другие функции почтовой системы, недоступные в электронной почте сторонних производителей.

При помощи дополнительных программных средств (шлюзов) система электронной почты "Береста" может использоваться совместно с существующими средствами и системами электронной почты, построенными на основе стандартных протоколов POP3, SMTP и IMAP.

	

	СОСТАВ СИСТЕМЫ ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЫ:

Система электронной почты "Береста" построена с использованием архитектуры "клиент-сервер". В состав комплекса программного обеспечения, реализующего полный набор функций почтовой системы, входят следующие программные средства:

· Клиент - приложение, схожее по функционалу и принципам организации интерфейса с распространенными почтовыми клиентами, основным отличием от которых является поддержка функций обеспечения безопасности и обмена официальными электронными документами. Пользовательский интерфейс программы близок к распространенным почтовым программам, что существенно упрощает процесс обучения сотрудников компаний работе с системой; 
· Сервер - обеспечивает доставку корреспонденции между пользователями в соответствии с содержащейся в письмах адресной информацией. В каждом отделении компании может быть установлен собственный сервер, обеспечивающий, кроме доставки корреспонденции, контроль полномочий пользователей; 
· Администратор - программа, используемая администраторами почтовой системы для настройки параметров работы почтовых серверов и управления учетными записями пользователей. Управление сервером может осуществляться администратором подразделения компании или централизовано, из единого центра технической поддержки компании. 

	


 «ЕВФРАТ-Документооборот» – система электронного документооборота, позволяющая построить полноценную систему управления бизнес-процессами и документами организации. Система содержит весь необходимый инструментарий для успешной организации электронного документооборота любой компании, независимо от численности и формы собственности. Система рассчитана на работу как в рамках небольшого отдела, например, канцелярии или локальной организации в целом, так и в рамках территориально-распределенной организации со сложной схемой информационных потоков. 

ОСНОВНЫЕ ОСОБЕННОСТИ СИСТЕМЫ ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЫ:

- автоматизировать регистрацию документов и заданий;
- обеспечить эффективное взаимодействие сотрудников в рамках работ по документам;
- осуществлять мгновенный поиск информации;
- контролировать выполнение работ, инициируемых документами и заданиями;
- проводить мониторинг состояния выполняемых процессов и анализ загрузки персонала за счет формирования различных журналов и отчетов;
- организовать долговременное хранение документов организации;
- обеспечить разграничение прав доступа сотрудников к информации.

- Поддержка работы в организациях с территориально-распределенной структурой управления позволяет организовать сквозную работу над документами и заданиями между главным офисом и территориально удаленными филиалами. Информация между офисами передается в кодированном виде.
Настройку и работу системы обеспечивают следующие модули: 

- АРМ «Пользователь» - универсальное рабочее место доступа к системе;
- АРМ «Администратор» - средство настройки и администрирования системы;
- «Графический дизайнер маршрутов» - инструмент для проектирования типовых процессов обработки документов в организации;
- «Дизайнер форм» - средство настройки регистрационно-контрольных карточек;
- «Менеджер журналов и отчетов» - инструмент для настройки шаблонов отчетов по деятельности организации;
- средства настройки ЭЦП и протоколирования действий пользователей;
- «Почтовый клиент» - средство работы с сообщениями электронной почты.
Дополнительные модули системы:

«HTTP-сервер»
В системе ЕВФРАТ-Документооборот используется протокол обмена данными TCP/IP, что позволяет вести работу в системе с удаленного компьютера посредством Internet/Intranet-сетей. Модуль «HTTP-сервер» дает возможность пользователям получать доступ к документам и поручениям при помощи веб-браузера из любой точки мира.

APM «Архивариус»
Дополнительный модуль «Архивариус» предоставляет средства автоматизации процессов списания и долговременного хранения документов, вышедших из оперативного обращения. Модуль поддерживает принятую в организации номенклатуру дел, а также поддерживает связь с оперативными документами.

APM «Руководитель»
Дополнительный модуль «Руководитель» предоставляет удобный и полноценный доступ к корпоративной системе документооборота с помощью Интернет для руководителей, работа которых по тем или иным причинам связана с достаточно частыми поездками и оторванностью от основного офиса.

Архитектура системы 

Система «ЕВФРАТ-Документооборот» имеет клиент - серверную архитектуру. Благодаря «HTTP-серверу» и  модулю АРМ «Руководитель» доступ к системе может осуществляться через Интернет. Наличие подсистемы обмена документами позволяет организовать территориально-распределённую работу. В качестве базы данных используется СУБД собственной разработки – НИКА, которая поставляется вместе с продуктом. Особенности архитектуры системы и применяемые механизмы позволяют добиться эффективной работы и оптимальной производительности системы электронного документооборота.

Преимущества системы
Система «ЕВФРАТ-Документооборот» позволит Вам повысить эффективность деятельности организации, отдела, департамента, улучшить исполнительскую дисциплину, сэкономить время на всех этапах деятельности сотрудников, создать единое информационное и управленческое пространство на предприятии.
- Для установки и эксплуатации системы «ЕВФРАТ-Документооборот» не требуется наличия дополнительного программного обеспечения. В отличие от аналогичных программ, предлагаемых на рынке, система функционирует на собственной встроенной СУБД «Ника», которая входит в комплект поставки.
- Система ЕВФРАТ-Документооборот обладает интуитивно понятным интерфейсом, проста и удобна в настройке и использовании.
- Наличие в системе встроенного инструментария (Дизайнер форм, Дизайнер маршрутов, Менеджер журналов и отчётов) для адаптации системы под требования организации.
- В системе реализована необходимая функциональность для полноценной работы с документами и деловыми процессами с поддержкой технологии workflow.
- Наличие встроенных средств сканирования и распознавания объектов с поддержкой поточного сканирования. Уникальная технологическая разработка, созданная специалистами компании Cognitive Technologies – технология Drag&Recog (распознавание «на лету»), а также встроенный модуль просмотра и печати.
- Расширенные возможности поиска с применением морфологического анализа текста.
- Возможности построения отчётов и журналов с помощью встроенного генератора отчётов.
- Поддержка территориально-распределённой работы благодаря наличию в системе подсистемы обмена документами.
- Возможности работы с документами и поручениями при помощи веб-браузера из любой точки мира.
- Применение сертифицированных средств криптографического шифрования и использование электронной цифровой подписи.
- Разграничение прав доступа и использование механизма ролей.
- Простое администрирование системы возможностями АРМ «Администратор».
- Открытый API для создания интеграционного программного обеспечения на платформе системы «ЕВФРАТ-Документооборот». 
