IBM Lotus Notes (также Lotus Notes, Lotus Domino) — программный продукт, платформа для автоматизации совместной деятельности рабочих групп (Groupware). Производится компанией IBM Lotus Software, входящей в компанию IBM Software Group.
Lotus Notes является платформой для построения приложений автоматизации управленческих и документных процессов. Особенностью системы является объектно-ориентированная архитектура, благодаря которой возможно создание информационных систем, автоматизирующих работу со сложноструктурированными данными и неформализованными динамическими процессами. В составе программного продукта содержатся только базовые функции, позволяющие организовывать работу распределённых рабочих групп и создавать приложения автоматизации процессов, поэтому Lotus Notes некорректно считать законченной системой автоматизации деятельности предприятия (так же как, например, не может считаться бухгалтерской системой MS SQL сервер). Lotus Notes — платформа для таких приложений. Системы электронного документооборота и другие законченные решения на платформе Lotus Notes/Domino разрабатывают и распространяют сторонние производители ПО. 
В двух словах, Lotus Notes представляет собою гибрид СУБД и почтовой системы, обладающий рядом интересных особенностей и рядом возможностей для организации структурированной коммуникации — форумы, календари и так далее.
Полное официальное наименование продукта: IBM Lotus Notes/Domino.

Расшифровка конечной терминологии:

· Notes — программное обеспечение клиентской рабочей станции.

· Domino — программное обеспечение сервера.

До версии 4.5 включительно название «Domino» использовалось для отдельного приложения, добавлявшего серверу Notes функциональность веб сервера. С выходом в 1996-м году версии 4.6 функциональность веб-сервера была включена в поставку сервера Notes. Сервер изменил название — вместо «сервер Notes» стал называться «сервер Domino».

Среда программирования.
Среда программирования включает в себя следующие средства:
Lotus Script — объектно-ориентированный язык программирования, спроектированный IBM Lotus Software. Частично совместим по синтаксису с языком Visual Basic. Встроенные классы Lotus Script предоставляют доступ к элементам интерфейса пользователя, данным и служебным объектам Lotus Notes/Domino.

язык @-формул — «язык эт-формул». Напоминает язык макрокоманд MS Excel, что неудивительно, т.к. у обоих этих языков один и тот же прародитель — табличный процессор Lotus 1-2-3. 
Java
JavaScript - Используется для управления объектами и данными на уровне интерфейса пользователя в клиенте Lotus Notes и при доступе по HTTP. Основные области применения: интерфейс пользователя в HTTP. Интеграция элементов интерфейса пользователя в клиенте Lotus Notes (Java-аплетов с Lotus Script, при работе в многофреймовом интерфейсе)

Основные функции
· среда исполнения приложений автоматизации групповой деятельности.
· криптозащита (шифрование и электронная подпись).
· клиент электронной почты.
· сервер приложений.
· почтовый сервер.
· групповой календарь, планировщик задач.
· клиент среды обмена мгновенными сообщениями (Instant messenger) Lotus Sametime (сервер Sametime является самостоятельным продуктом)

· веб сервер — для предоставления доступа к приложениям Lotus Notes через браузер
· LDAP (Lightweight Directory Access Protocol — «облегчённый протокол доступа к каталогам) сервер.
· репликация — синхронизация между дистанционно удалёнными экземплярами баз данных.
· службы интеграции данных Domino Enterprise connection services (DECS)

Архитектура

Система Lotus Notes естественным образом реализована в архитектуре клиент-сервер.
Клиент-сервер — сетевая архитектура, в которой устройства являются либо клиентами, либо серверами. Клиентом является запрашивающая машина, сервером — машина, которая отвечает на запрос. Оба термина (клиент и сервер) могут применяться как к физическим устройствам, так и к программному обеспечению.

Преимущество:

1)Позволяет организовать сеть с большим количеством компьютеров.

2)Централизованное управление учетными записями.

3)Эффективный доступ к сетевым ресурсам.

Недостатки:

1)Неработоспособность сервера может сделать неработоспособной сеть.

2)Администрирование данной системы требует квалифицированного профессионала.

3)Высокая стоимость оборудования.

 В соответствии с этой идеологией пользователи со своих рабочих станций обращаются к базам данных, располагаемым, как правило, на одном или нескольких серверах. Программное обеспечение клиента Notes служит главным образом для отображения и редактирования информации, в то время как на серверы возлагаются задачи обеспечении многопользовательского доступа и хранения информации, а также синхронизации различных копий баз данных между и работы с индексами для полнотекстового поиска данных, защиты данных и передачи почты. 
Такое разделение функций, однако, не является строгим - пользователи могут также хранить локальные копии баз данных и индексных файлов на своих рабочих станциях и производить их репликацию с базами данных на сервере.
Толстый клиент — это компьютер, обеспечивающий расширенную функциональность независимо от центрального сервера. Как правило, сервер в этом случае является лишь хранилищем данных, а вся работа по обработке и представлению этих данных переносится на машину клиента. 

Устройство баз данных
Lotus Notes - это клиент-серверная СУБД, имеющая нереляционную структуру. Единицей хранения в БД является «объект». Содержанием «объекта» могут быть данные Notes (в терминологии Notes - «документы»), служебные данные и… код приложений Notes. Да-да, код приложений хранится в самой БД, и если разработчики поменяли его на сервере, то все пользователи со своих клиентских мест сразу же после этого начинают работать с обновленным приложением. Таким образом, у системных администраторов отпадает необходимость размножать код приложений по рабочим станциям: достаточно один раз установить клиентское рабочее место Notes и больше не беспокоится о том, что приложения меняются. Эти заботы возьмет на себя Lotus Notes.
Компоненты:

· Элементы структуры. Элементы, которые отображаются в Lotus Domino Designer: формы, представления, агенты и т.п. Эти элементы обычно имеют фиксированный размер, но этот размер может быть значительным (например, шаблон Lotus Notes 8.5 Mail занимает почти 30 МБ). Элементы структуры определяют представления и формы, которые используются базой данных и логикой базы данных, правилами проверки, агентами, скриптами LotusScript и т.п. Несмотря на то, что Lotus Domino может отделять элементы структуры от отдельных баз данных Lotus с помощью функции Single Copy Template, многие пользователи предпочитают включать их в каждую копию базы данных (что также делается и по умолчанию). Этот подход делает базу данных самодостаточной и облегчает управление. Количество пространства, занимаемого элементами структуры базы данных, зависит от сложности приложения, но может быть значительным.
· Представления. Lotus Domino хранит данные в представлениях, например, представление для входящей корреспонденции, как отдельный элемент базы данных Lotus Notes. Если база данных имеет много представлений, особенно представлений с заголовками сортируемых столбцов, такая структура может использовать существенное количество дискового пространства. В Lotus Domino 8.0 для каждого сортируемого столбца в представлении можно указать, чтобы индекс сортировки не перестраивался до тех пор, пока он не понадобится, и что если он не используется, то по истечении определенного времени его можно удалить.
· Документы. Этот элемент включает, например, тело почтового сообщения. Документы – это фактическое содержание большинства приложений, например, сообщения электронной почты. Компрессия документов уменьшает пространство, необходимое для хранения данных приложения. 
· Вложения. Последняя новая функция которая появилась в Lotus Domino 8.5, это вложения Lotus Domino и службы. Сервер Lotus Domino использует DAOS для экономии значительного пространства на уровне файлов, обобщая данные, идентифицируемые как идентичные, между базами данных (приложениями) на одном и том же сервере. Вложенные документы – это первые компоненты, для которых в Lotus Domino используется функция DAOS. В базах данных, использующих DAOS, Lotus Domino больше не хранит вложения внутри самих документов. Вместо этого сервер с поддержкой DAOS использует единственную копию вложения в репозитории DAOS и заменяет вложение ссылкой на этот объект DAOS. Если вложение существует в нескольких базах данных, оно сохраняется только один раз на каждый сегмент сервера, а затем множится число ссылок. Таким образом, когда вложенный файл передается нескольким пользователям одного и того же сервера, используемое дисковое пространство значительно уменьшается. 
Особенности
1. Кроссплатформенность.(поддержка большого количества операционных систем)
Значимой особенностью является кроссплатформенность Lotus Notes. Текущая версия сертифицирована IBM для работы со следующими операционными системами:

· Сервер Lotus Domino — Windows NT (32 и 64 бит), GNU/Linux (Red Hat, SuSE), Solaris, i5/OS (OS/400), AIX, z/OS (OS/390)

· клиент Lotus Notes — Windows NT (32 бит), Mac OS X, GNU/Linux
2. Репликация (процесс, под которым понимается копирование данных из одного источника на множество других и наоборот.)
3. Быстрые разработка (RAD) и развёртывание приложений.
Среда разработки приложений Domino Designer предоставляет разработчикам развитые базовые сервисы для разработки документоориентированных приложений.

Программный код и визуальные формы приложений физически хранятся в базах данных, в которых они используются и выполняются. При внесении изменений в программный код или форму изменения становятся доступны всем пользователям и серверам, получающим доступ к базе данных, в которой хранятся изменённые код или форма. На другие сервера изменения поступают посредством репликации при первом же сеансе.
4. Автономное выполнение приложений
Клиент Lotus Notes позволяет локально (на компьютере пользователя) хранить базы данных Lotus Notes, реплицировать их с сервером Domino, работать с локальными базами данных при отсутствии подключения к серверу Domino, исполнять программный код сервера в локальных базах данных.

Данная функциональность поддерживает полнофункциональную работу пользователя в отключенном от сервера состоянии (например, на ноутбуке). Изменения на локальном (для пользователя) компьютере и на сервере взаимно синхронизируются посредством репликации.
5. Инфраструктура управления открытыми ключами (PKI)
Криптофункции с использованием открытых ключей — шифрование и электронная цифровая подпись — являются базовыми сервисами ядра Lotus Notes. Каждый пользователь системы при регистрации получает пару ключей: открытый ключ хранится в общей (публичной) адресной книге и доступен (для считывания) пользователям с сервера, а секретный ключ хранится в идентификационном файле пользователя локально.

Электронная цифровая подпись используется при аутентификации сервером пользователя и/или сервера, при определении уровня доверия выполняемому коду, при проверке достоверности почтовых сообщений, документов (записей в БД) и отдельных полей.
Шифрование применяется для почтовых сообщений, целиком баз данных, отдельных документов (записей в БД), отдельных полей и сетевого трафика между двумя серверами Lotus Domino, а также между сервером и клиентом Lotus Notes.
6. Масштабируемость. система может работать как на одной рабочей станции, так и в сетях c десятками и даже сотнями серверов, каждый из которых может эффективно обслуживать несколько десятков пользователей. Таким образом, она может применяться как отдельным пользователем, или маленькой группой, так и транснациональными корпорациями. Сервер Notes работает под управлением практически всех распространенных операционных систем - Novell NetWare, OS/2, Windows NT, различных версий UNIX и даже Windows 3.1 или Windows 95.
Достоинства.

Главной особенностью лотусовской базы данных является ее ориентация на хранение больших плохо структурированных документов и коллективную работу с ними. Под коллективной работой подразумевается возможность нескольким человекам одновременно править один и тот же документ. Соответственно, поддерживается аппарат версий и возможности отслеживания изменений, сделанных отдельными пользователями. Кроме текстов, записи лотусовских баз данных могут содержать произвольное количество настраиваемых пользователями реквизитов разных типов, причем настройка состава реквизитов достаточно проста и посильна конечным пользователям. Документы в базе могут ссылаться друг на друга (что-то типа всем знакомых гипертекстовых ссылок), и, кликнув ссылку в тексте документа, можно открыть связанный с ним документ.
Успех Notes во многом был предопределен заложенной при его разработке идеологией системы как интеллектуальной базы данных. 
Ключевым понятием в системе является документ, который может содержать элементы данных самых разных типов - от числовых и текстовых полей до встроенных OLE-объектов, в том числе аудио- и видеоданных, отдельных файлов, подготовленных в других текстовых процессорах, и ссылок на другие документы или базы данных.
 При этом в одной и той же базе данных различные документы могут иметь совершенно разную структуру и содержание (в отличие от традиционных БД с фиксированной структурой записи).
Наряду с документами, содержащими собственно данные, база включает в себя документы дизайна. К их числу относятся, прежде всего, формы, определяющие поля документов и внешнее представление документа на экране дисплея или при печати. Для полей могут быть заданы определенные правила вычисления как значений по данным, вводимым пользователем, так и значений других полей, данных из других документов и даже реляционных баз данных. В формулах определения полей можно использовать более 200 встроенных функций.

Другим важным элементом дизайна базы данных являются виды, или представления, которые позволяют представить иерархические списки документов, упорядоченные по определенным критериям - например, по ключевым словам, именам авторов и дате создания. 

Макрокоманды позволяют задать действия над документами или отдельными полями, выполняемые периодически или по наступлении определенного события, например добавления нового документа в базу данных. База данных содержит также документы описания "О базе данных" и помощи - "Использование базы данных".
Недостатки

Lotus Notes — функционально замкнутая система, предоставляющая пользователю все необходимые ему средства работы — текстовый редактор, почтовую программу, электронную таблицу, систему календарного планирования и другие, и, пока пользователь для выполнения работы остается в рамках Lotus-овских приложений, все очень удобно и хорошо.

Но сегодня значительная часть пользователей предпочитает использовать офисные приложения других фирм — тот же Microsoft Office, ставший стандартом де-факто. Конечно, в Lotus-овском хранилище документов можно хранить «чужие» файлы, но, как только мы начинаем использовать MS Word совместно с Lotus, тут же выясняется, что половина всех прелестей, доступных при работе со встроенным редактором LN, теряется. Зато добавляются проблемы — специальные процедуры экспорта-импорта, или, скажем, невозможность открыть вложенный в письмо файл одним кликом — его нужно экспортировать на диск, и там уже открывать.
Еще одна неприятной особенностью является чрезвычайно высокие требования к ресурсам при репликации. Упоминавшийся мною начальник IT-департамента крупного банка, в котором было больше 2000 рабочих мест на LotusNotes, вспоминал, что репликация между крутыми серверами по выделенному оптоволокну шла часами  — а это означает, в частности, то, что сотрудники часами не могли получить отправленные им срочные документы, так как лотусовская почта между пользователями разных серверов «ходит» также через репликацию.

Еще одна «родовая травма» Lotus Notes проявляется при больших объемах базы данных. Дело в том, что система хранения данных LN не поддерживает ряд функций, являющихся стандартными для современных СУБД и совершенно необходимых для функционирования реальных систем автоматизации. Во-первых, БД Lotus Notes не поддерживает транзакции — то есть согласованные изменения нескольких таблиц, выполняемые как единое целое. Так, например, если приложение-клиент успело модифицировать одну запись, а после по каким-либо причинам «отвалилось» (электричество, скажем, отключилось), то в базе данных LN измененная запись таковой и останется, а во всех современных СУБД в подобной ситуации произойдет откат до начального состояния на сервере. Естественно, поддерживать целостность больших баз на LN из-за этого становится проблематично.
