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Объем информации, накопленной человечеством к сегодняшнему дню плохо поддается количественной оценке. В контексте темы моего доклада важно не столько количество, сколько скорость роста объема информации. Если период с рождения милого еврейского мальчика и до середины 16 века человечество лишь удвоило свои знания, во второй половине 20 века удвоение происходило примерно раз в десятилетие, то, говоря о сегодняшнем дне, уже называют цифры в 18-20 месяцев.
Как видим, количество информации растет по экспоненте. И всё бы замечательно, но важен еще такой показатель, как количество усваиваемой информации – то есть информации, находящей практическое применение. Этот количество тоже растет, но существенно меньшими темпами. Более того, если рост первого показателя теоретически ничем не ограничен ничем, то у второго есть предел.

Таким образом можно говорить о том так сказать коэффициент полезного действия неуклонно снижается, причем с положительным ускорением.

Одной из ключевых причин такого положения вещей можно считать тот факт, что при таком гигантском объеме информации, информации неструктурированной, источнику этой информации и потенциальному потребителю ее очень сложно найти друг друга.

В свете сказанного становится очевидна всё нарастающая потребность в специализированных методах, средствах, технологиях поиска неструктурированной документальной информации. Все эти вещи вкупе принято называть информационным поиском. Термин этот, будучи впервые произнесен Кельвином Муром не так давно – в 1948 году – стал с тех пор названием целого научного направления, находящегося на стыке множества дисциплин, таких как когнитивная психология, информатика, информационный дизайн, лингвистика, семиотика и библиотечное дело.
Методы информационного поиска можно в наиболее общем приближении разделить на поиск по метаданным или так называемый адресный поиск и поиск семантический.
Поиск по метаданным — это поиск по неким атрибутам документа, поддерживаемым системой — название документа, дата создания, размер, автор и т. д. Пример поиска по реквизитам — диалог поиска в файловой системе (например, MS Windows).

Принципиальное отличие семантического поиска от адресного состоит в том, что при адресном поиске документ рассматривается как объект с точки зрения формы, а при семантическом поиске - с точки зрения содержания. В этом случае поисковая система формирует некое формализованное представление о содержании каждого документа (т.н. поисковой образ), и впоследствии предоставляет этот документ по запросам, соответствующим этому поисковому образу.
Очевидно, что эффективность поисковой системы целиком и полностью будет зависеть от качества, адекватности этих самых поисковых образов. Этот образ может формироваться как автором документа (ключевые слова), так и поисковой машиной – этот процесс называется индексированием. На сегодня самой эффективной и распространенной является технология так называемых инвертированных индексов.
Инвертированный индекс – это, грубо говоря, список всех слов, для каждого из которых указывается, где оно встречается. Собственно, именно эту технологию используют все приличные интернетные поисковые машины. Конечно, далеко не в таком примитивном виде, а со сложной системой оценки и ранжирования сайтов с учетом не только контента страницы, но и количества и качества ссылок на эту страницу с других страниц. Причем ссылка с сайта схожей тематики стоит дороже, чем ссылка с произвольного сайта. Алгоритмы оценки, весовые коэффициенты, используемые при формировании поисковых индексов, держатся обычно в секрете. 
Ну а теперь собственно о том, какое место поисковые системы, поисковые машины занимают в системах электронного документооборота.

Надо сказать, что сложно себе представить вменяемую, работоспособную систему электронного документооборота без подсистемы поиска. Ею решаются следующие основные задачи:
· контроль дубликатов данных, вводимых в систему

· автоматизация создания документов за счет поиска ранее вводившейся информации

· собственно поиск документов в базе данных.

Чтобы не быть голословным, покажу, как эти вещи реализованы в системе Microsoft Dynamics CRM, которая в числе прочих своих функций, решает и задачу автоматизировании документооборота.
Итак, автоматизация ввода данных за счет поиска позволяет создавать документы в системе с учетом их связей с другими документами и объектами в системе, данные о которых уже были введены ранее. Таким образом, это позволяет и на этом уровне следовать принципу однократности ввода данных. Для примера я сделал скриншот формы создания счета. Со счетом связан такой документ как прайс-лист. Этих прайс-листов целая стопка уже лежит в системе. Вводить название заново лениво и неправильно. Этого делать и не надо.
Во-первых, при постановке курсора в поле прайс-лист, система осуществляет поиск всех документов типа прайс-лист и выводит их список на специальной панели помощника по созданию форм.

Во-вторых, если ввести в поле несколько букв из названия прайс-листа, система самостоятельно отыщет все названия, содержащие это сочетание букв и, если найдется только один документ, то система автоматически вставит его название в поле, а если запросу будет соответствовать несколько документов, то в диалоговом окне будет предложено выбрать из них.

Важным условием обеспечения целостности и согласованности данных в сколько-нибудь крупной системе электронного документооборота является контроль наличия дубликатов во вводимых данных. Такой контроль осуществляется на основе поискового запроса. Пользователь задает набор атрибутов – и ему выдается список документов или объектов, в которых эти атрибуты совпадают и предлагается что-нибудь сделать с найденными дубликатами: удалить или деактивировать.
Наконец, собственно поиск информации по всему массиву документов, находящихся в системе. Так как система рассчитана на использование ее кампаниями в несколько тысяч пользователей, несложно понять, что этот массив со временем становится крайне велик.

При этом, надо сказать, что задача информационного поиска, полнотекстового поиска, в СЭД – задача существенно более тривиальная, нежели поиск в том же интернете, так как данные здесь все же существенно лучше упорядочены и структурированы.

При вводе каждого нового текстового документа в систему пользователю предлагается помимо всех прочих его реквизитов ввести набор ключевых слов, соответствующих тематике документа – это раз. Кроме того, системой поддерживается рубрикатор – некое дерево тем, разработанное под специфику предприятия; и каждый документ соотносится с этим деревом тем. Кроме того, разу после ввода документ индексируется, о чем было сказано ранее, и не более чем через 15 минут (по данным самой MS) он уже доступен для поиска.

На слайде представлено поисковой интерфейс системы, предлагающий пользователю осуществить полнотекстовый поиск, поиск по ключевым словам, по названию или по теме статьи. Так же поле «параметр» позволяет выбрать поиск точных соответствий или вариаций словоформ.

Кроме того, в системе существует инструмент расширенного поиска, позволяющий выполнять сложные, многосвязные запросы. Например на слайде представлен запрос, находящий в системе все заказы, по которым выставлен, но не оплачен счет в евро, каковой счет составлен по прайс-листу на вантузы.

Причем, необязательно каждый день собирать такой сложный поисковой запрос: система сохранит его, и в следующий раз его можно будет запустить одним кликом.
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